Podmínky pro opakování kurzu Anorganická a analytická chemie (ACHVZ) v akademickém roce 2013/2014
1. Student v předchozím roce získal zápočet i úspěšně složil zkoušku, ročník opakuje z důvodu neúspěchu v jiných kurzech:

Zápočet i zkouška budou uznány.

2. Student v předchozím roce získal zápočet, ale neuspěl u zkoušky:

Uznány budou laboratorní úlohy. Pro opětovné získání zápočtu bude posluchač muset ve vyhlášených termínech psát průběžné zápočtové testy (požadována 50% úspěšnost, pouze jeden opravný termín). V případě získání zápočtu se studenti mohou přihlásit ke zkoušce. Doporučuji absolvovat 2 úvodní cvičení, kde budou probírány vzorové příklady.
3. Student v předchozím roce nezískal zápočet, ale prokazatelně úspěšně vypracoval laboratorní úlohy:
Po předložení protokolů k laboratorním úlohám nebo potvrzení vyučujícího o jejich zdárném vypracování budou laboratorní úlohy uznány. Pro opětovné získání zápočtu bude posluchač muset ve vyhlášených termínech psát průběžné zápočtové testy (požadována 50% úspěšnost, pouze jeden opravný termín). V případě získání zápočtu se studenti mohou přihlásit ke zkoušce. Doporučuji absolvovat 2 úvodní cvičení, kde budou probírány vzorové příklady.

4. Student v předchozím roce nezískal zápočet z důvodu neúspěšného vypracování laboratorních úloh:
Pro získání zápočtu bude nutné opětovně absolvovat celé praktické cvičení včetně laboratorních úloh i zápočtových testů.

V Českých Budějovicích dne 4.6.2013


RNDr. Jan Šíma, Ph.D., garant kurzu

